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Ata da Oitava Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2017, da décima sexta 

Legislatura da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará “Palácio Legislativo Gregório dos 

Santos Neto,” 

 

 Aos Dezenove dias do mês de Abril de dois mil e dezessete, ás nove horas realizou-se a 

Oitava Reunião Ordinária, do Primeiro Período Legislativo de 2017, da Câmara Municipal de 

Santa Maria do Pará, na Sala Especial do Plenário Zedequias Rodrigues de Lima, onde funciona 

o Poder Legislativo. Abrindo a Sessão, o Senhor Presidente, convocou o Vereador Edilson 

Graciano para assumir a segunda secretaria e solicitou do primeiro Secretário que fizesse a 

chamada dos Vereadores. Confirmando a presença dos Vereadores: Márcio Rogério da Silva 

Lima – Presidente, Glailson Lima Duarte – 1º Secretário, José Elias Farnum Lameira, José Ney 

Garcia dos Santos, Edilson Graciano de Aquino, Raimundo José Almeida de Oliveira, Severo de 

Souza Magalhães, Rafael Luz Nascimento, José Hailton Furtado de Freitas. Ausentes os 

vereadores Evandecley da Silva Souza, e Cristian Marcelo Barros da Silva. Havendo número 

legal que fizesse a leitura da Bíblia Sagrada no Evangelho de Marcos capítulo 24 e versículo 35. 

Após a leitura da mesma, o Senhor Presidente invocou a benção e direção de Deus e declarou 

aberta a presente Reunião, solicitando do Segundo Secretário que fizesse a leitura dos 

expedientes. Oficio Sindicato dos Taxistas de Santa Maria do Pará, solicitando apoio dos 

vereadores para a retirada dos taxis clandestinos, localizados numa mangueira, próximo ao 

Banco do Brasil, que estão fazendo corrida nesta Cidade. O vereador José Elias Farnum, 

pedindo questão de ordem disse: Peço ao Presidente que seja encaminhado esse documento as 

Comissões para que seja analisado, para que possa dá uma resposta que possa satisfazer os 

taxistas, porque eles vem nessa luta há muitos anos, e a gente está sabendo que estão vindo um 

pessoal de Castanhal, Belém, até de Tucuruí, trazendo transporte clandestino, e está prejudicando 

muito eles, até porque eles pagam os impostos deles. Então eles estão pedindo socorro para 

Câmara, pra que a gente possa fazer uma análise nessa questão, e também acho que isso cabe 

muito a Prefeita, ela pode baixar um Decreto, e com certeza se for favorável aos taxistas, nós 

vamos acompanhar, mais nós vamos analisar, e se algum vereador depois que terminar a sessão, 

quiser abrir um espaço para eles pra darem uma explanação do que está acontecendo, já que na 

sessão passada teve a abertura, pra coordenadora do SINTEP, falar um monte de baboseira, mais 

como a casa é do povo, acho que também podemos abrir um espaço pra depois da sessão para o 

David, então depois que terminar a sessão o Presidente vai abrir um espaço pra Vossa 

Excelência. A seguir o Senhor Presidente passou a trabalhar na primeira ordem do dia, 

colocando em discussão do Plenário as atas das sessões anteriores, do dia cinco e doze de abril. 

Como ninguém discutiu, o Senhor colocou as mesmas em votação e sendo aprovadas pelos 

vereadores presentes. A seguir o Senhor Presidente colocou em discussão do Plenário a 

Indicações de autoria do vereador José Ney, sendo: 033/2017, indicando a Prefeita, o envio de 

Projeto de Lei para esta Casa ou emendar a já existente, autorizando o Executivo a custear 

Transportes Rodoviários para Estudantes Universitários e Técnicos. 036/2017, Indicando a 

Prefeita, que providencie a revisão geral ou restabelecimento da Iluminação Pública das 

Travessas, Anapolina, São João da Mata, São Pedro I, Vila Rica, Espírito Santo, Santo Antonio e 

Vila Concha. 037/2017, que indica a Prefeita, que providencie a Construção de uma lombada na 
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Rua da Estrela com a Cezarino Doce. O vereador José Ney, usando a palavra disse: Senhor 

Presidente, Senhores Vereadores, amigos taxistas, meu amigo Deja, pode contar com esse 

vereador aqui, eu sou favorável a dá apoio pra quem mora em Santa Maria, não pode um que 

mora fora, tirar o trabalho de vocês, então pode contar comigo. E o meu Requerimento sobre o 

transporte escolar, que envie o Projeto de Lei pra cá, acredito que a Prefeita vá analisar, porque 

tem muitas pessoas em Santa Maria que não tem condição de ir pra Castanhal, isso é o de menos 

pra nós vereadores, que possamos ir junto a Prefeita, pois acho um Projeto muito bom, porque 

em Mãe do Rio, em São Miguel, em Aurora do Pará,tem, então acho que os vereadores vão votar 

favorável, porque é um projeto muito bom, vai depender da Prefeita elaborar o Projeto. E sobre a 

iluminação pública nas Vilas de Santa Maria do Pará, está com uns três anos que a zona rural, 

está sem iluminação pública, e cada morador paga sua taxa de iluminação pública, como Por 

exemplo, a Travessa São Pedro I, está há vários anos sem iluminação pública, em São João da 

Mata, o ex-prefeito, que era um ditador, passou três anos e não colocou iluminação pública lá, 

então tem que rever, porque é muita Comunidade sem iluminação pública, tem a do vereador 

Rafael, que é a São Raimundo, acredito que lá também precisa, como outras Comunidades, pedi 

a da Vila do Jeju, e a Prefeita me atendeu, foi feito lá o trabalho, mais isso é o de menos, tem que 

se fazer várias vezes. E sobre a lombada, fui procurado por um morador de lá, pois está tendo 

acidente, fica na Rua Cezarino Doce com o Estrela, infelizmente o asfalto está saindo todinho, 

mais assim mesmo tem que fazer a lombada, essas são minhas palavras obrigado. O vereador 

Presidente disse: O Vereador Ney tem razão sobre a iluminação pública, só que veio as 

lâmpadas, mais parece que é feito de goma, coloca hoje e queima no outro dia, então não adianta 

colocar, porque pra fazer dois serviços, é pior, a gente fez reclamação e a Prefeita mandou deixar 

lá pra trocar todas, então isso a gente tem que correr, pois está tudo apagado. As lombadas do 

Estrela já foi pedido pelo vereador Márcio, quando começar a bater o asfalto lá, nós vamos 

colocar essa lombada, o Raimundo também já solicitou. E sobre os taxistas, eles já vieram aqui, 

tiveram uma reunião comigo, eu falei pra eles que a gente tem que apoiar o pessoal daqui, então 

David, nós estamos juntos também pra lhe apoiar. Como ninguém mais discutiu, o Senhor 

presidente colocou em votação, as Indicações de nº 033/2017, 036/2017, 037/2017, autoria do 

Vereador José Ney,e sendo aprovadas pelos vereadores presentes. Em seguida o Senhor 

Presidente, colocou em discussão do Plenário as Indicações de autoria do Vereador Márcio 

Rogério, sendo: 038/2017, indicando a Prefeita que providencie junto aos Órgãos competentes a 

colocação de lombadas eletrônicas na BR 316, na Vila do Jeju. 039/2017, indicando a Prefeita, 

que providencie junto aos Órgãos competentes a Reforma Geral da Quadra de Esporte da Vila 

São Paulo. O vereador Márcio Rogério, usando a palavra disse: Quero dizer que ali no Jeju, 

você pode passar com 150km, que a lombada não faz efeito nenhum, então as crianças passam 

para a Escola e já houve vários acidentes ali, que nem aconteceu lá agora, o doutor tombou o 

carro lá perto, em tempo de virar em cima da Casa do Gabriel, e tendo a lombada eletrônica, será 

muito bom pra população do Jeju. E a quadra de São Paulinho, está em situação precária, às 

crianças não jogam mais, e era bom fazer uma reforma geral, para as crianças ter onde brincar, 

obrigado. Como ninguém mais discutiu, o Senhor Presidente colocou em votação do Plenário as 

Indicações de nº 038/2017 e 039/2017, de autoria do vereador Márcio Rogério e sendo 

aprovadas pelos vereadores presentes. A seguir o Senhor Presidente, passou a trabalhar no 
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grande expediente, franqueando a palavra aos vereadores presentes. O vereador José Ney, 

usando a palavra disse: Bom dia Presidente, vereadores, pessoas presentes. Quero aqui falar 

sobre um rapaz que usa o face pra caluniar dois vereadores, Farnum e Ney Garcia, sobre a 

merenda escolar, dizendo que a gente era a favor de não ter merenda escolar nas escolas, ele é 

um mentiroso, pilantra, porque aqui não foi tratado sobre isso, é um tal de Humberto Garcia,pois 

aqui na Câmara fica o áudio e a ata. Aqui foi tratado sobre a merenda escolar que não tinha nas 

escolas, e eu falei que já tinha sido feita a licitação da merenda escolar, e que vai chegar agora 

essa semana a merenda nas escolas, mais eu provei também que a administração passada, não 

tinha merenda escolar nas escolas, mais não veio nenhum aqui pedir pra denunciar o ex-prefeito, 

ficaram todos calados, essa é a minha revolta, as pessoas tem que falar as coisas e vê o passado 

também, muitas pessoas dizem, o passado não vale, vale sim, nós estamos no poder a quatro 

meses, e o problema da merenda escolar, é a doze anos, não foi agora nos quatro meses, mais 

agora nós vamos recuperar a merenda que é a pior que tem no município, e comprar merenda 

com qualidade, eu acredito na Prefeita Diana,e na Secretária Roseane Ferreira, obrigado. O 

vereador Raimundo Oliveira, usando a palavra disse: Senhor Presidente, Senhores 

Vereadores, pessoal da galeria, bom dia. Sobre essa questão da merenda escolar, ainda hoje eu 

vinha no carro, ouvindo na rádio, no programa de manhã tinha, onde tinha uma denúncia da 

Escola Eliana Amorim, sobre a questão da merenda escolar, que não estava tendo merenda para 

os alunos, estou falando o que eu escutei na rádio. Outra coisa, ultimamente eu tenho escutado 

vereadores aqui falar, das gestões passadas, de doze, quinze, trinta anos atrás, e às vezes esquece 

que a trinta anos atrás, já teve pai e mãe que foram políticos, como o Ex-Prefeito Antonio Boa, já 

foi prefeito o vereador Rafael, a minha esposa, o próprio secretário de administração hoje 

existente já foi prefeito, então, estão envolvendo todo mundo, quer dizer que todos os ex-

prefeitos estão errados, só que essa questão da merenda escolar, na época da minha esposa não 

era assim, tenho certeza disso, alguns momentos poderia faltar por causa da licitação, mais essa 

questão dos alunos voltarem pra casa por falta de merenda, com certeza não existiu, o professor 

Edilson era secretário na época, ele deve ter a nota das entregas e pode perguntar para os 

professores. Infelizmente o dinheiro que é repassado, não dá pra ter uma alimentação natural, 

porque o recurso é pouco, mais na época da minha esposa sempre tinha merenda nas escolas. 

Então preste bem atenção quando alguns vereadores aqui falam, pois vocês envolvem até a 

pessoa que vocês apóiam hoje, e desrespeitam o vereador Rafael, o pai do vereador Bera, que 

estão do lado de vocês, não sei até quando, desrespeitam também secretárias, como a irmã do 

Rafael que já foi secretária, então tem que olhar antes de falar as coisas, saber o que está falando, 

tem muito vereador que já falou muita besteira aqui, que pode se prejudicar. Quero dizer também 

que eu encaminhei um ofício ao Ministério Público, dia dez, perguntando sobre o concurso, e 

teve uns feriados na semana, mais mesmo assim a promotora mandou aqui pra Câmara e eu 

recebi, então pra vê como é que funciona as coisas, o ofício que enviei pra promotora, rápido ela 

me deu informação, e o que fiz para o secretário de saúde,  não sei porque que ele não me 

entregou, porque ele tem muito assessor lá, e eu sei como funciona os trâmites da secretaria, 

mais eu já disse, eu vou entrar na justiça, e ele vai ter que me entregar, agora só digo uma coisa, 

se a pessoa está negando informação, é porque está escondendo alguma coisa, mais ele vai me 

entregar com certeza, porque eu vou entrar na justiça, obrigado. O vereador Severo Magalhães, 
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usando a palavra disse: Senhor Presidente, demais vereadores, amigos da galeria, muito bom 

dia. Gostaria de registrar nessa manhã, dia 19 de abril, o nosso reconhecimento por uma raça que 

contribuiu e contribui muito pelo desenvolvimento, pela cultura do nosso País. Hoje é dia do 

Índio e mais do que nunca reconhecermos parte de nossas raízes, lembrando dessas pessoas que 

desenvolveram nossa cultura, principalmente nós da Região Norte do Pará, somos muito 

devedores a essa cultura, aqui no município ainda temos tribo dos tembés, e gostaria de deixar 

registrada a nossa apreciação a essa etnia que desenvolveu muito a nossa cultura, e que faz parte 

do nosso povo, e somos um só povo, obrigado. O vereador José Elias Farnum, usando a 

palavra disse: Senhor Presidente, Senhores Vereadores, em nome do presidente dos taxistas 

David, quero saudar a todos, sejam todos bem vindos a essa Casa de Leis. Falando sobre o que o 

vereador Ney Garcia falou a respeito do face, eu comecei a mexer com o face a pouco tempo, 

como também o Zapp, e estou até gostando, pelo menos agente está na mídia todo tempo, as 

vezes negativamente ou positivamente, mais a gente está sempre na mídia, onde eu recebi agora 

um compartilhamento de um amigo lá de Macapá, que estava a mais de vinte anos que eu não via 

ele, então é muito bom, só que tem pessoas que não tem coragem de chegar e conversar com o 

vereador, mais o povo tem direito de chegar e questionar, mais não fazem isso e usam a rede 

social pra tentar denegrir a imagem de vereadores, eu digo porque eu já passei por isso, já comi o 

pão que o diabo amassou, tentaram denegrir a minha imagem, onde eu lembro que quando 

comecei a fazer aquelas denúncias contra o Alcir, aquele patrulhão meu amigo, era praticamente 

uma hora de tempo, baixando a ripa em mim e no Ney Garcia, só que não surtiu efeito, hoje o 

pessoal diz, poxa Farnum, a rádio falava tanto de ti, e agora tem um programa do Jailton do 

Vale, que manda abraço pra ti direto, mais é assim mesmo a política, eu não ligo pra isso não, 

mais o cidadão que o vereador Ney Garcia citou aqui, se ele quiser me procurar eu vou mostrar 

pra ele, pois eu ando com minhas pastas, e não é papel em branco não, como ele disse no face. E 

a respeito da merenda escolar, a gente quando fica sendo líder do governo, tem que defender às 

vezes coisas erradas, e dizer que está certo, mais com esse vereador aqui não vai funcionar não, 

porque quando fui líder do governo na gestão do Lucivandro, passei oito meses, e depois, quatro 

ou foi cinco meses no governo do Alcir, mais eu não evitei que o Secretário de Educação, que o 

Secretário de Meio Ambiente, que o Secretário de Finanças viesse aqui dá explicação não, 

porque eu não vou está aqui defendendo apenas um documento que chega em cima de hora não, 

pode analisar as planilhas, a qual estou passando pra cada vereador, a planinha do FNDE, que é 

da merenda escolar, aqui está dizendo que tem cento e quarenta e um mil na conta pra merenda 

escolar, o processo licitatório vai ser feito dia 28, na sexta feira, onde foi aberto o edital de 

convocação pra quem vai participar, pra quem vai vender, só que se a merenda escolar fosse 

comprada com os comerciantes daqui, seria bom, pois geraria renda para o nosso município, 

mais infelizmente o grosso vai tudo pra fora, porque é o empresário de fora que tem empresa, 

que bota um preço lá em baixo pra ganhar, aí depois começa superfaturar, seria bom que os 

empresários daqui ganhasse a licitação para o dinheiro girar dentro do nosso município, o qual 

tem essa  cota de dois meses, e já pensou setenta mil girando aqui dentro do comércio, iria 

empregar mais gente, ajudar pais de família, e tem a agricultura familiar, o qual tem que comprar 

dos agricultores. Então vai acontecer a licitação, e quanto a oposição é assim mesmo, quanto 

pior, melhor, e a situação é defender, as vezes tem coisas que é chata pra defender, mais é o 
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papel da situação, mais não vamos ficar aqui querendo tapar o sol com a peneira, jogar as coisas 

pra debaixo do tapete, porque isso aqui não funcionou na Câmara passada e eu tenho muito medo 

disso, as vezes agente vem pra sessão e tem só duas pessoas aí, mais só que essas duas pessoas 

são formadas de opiniões, elas chegam ali numa lanchonete e já falam, e tem cinco, seis pessoas, 

vai numa farmácia já tem dez pessoas, vai num mercado já tem vinte, aí tem gente que diz, mais 

como é que o povo ficou sabendo o que aconteceu naquela sessão, se estava só o Antonio 

Vagabundo aqui, então tenho certeza que vai melhorar, vocês se lembram da gestão dos oito 

meses que o Lucivandro passou a frente da Prefeitura, através da Secretaria de Educação foi 

receber até um prêmio, da merenda escolar, no meio de cem prefeitos, ele ficou numa colocação 

até boa, uma merenda de qualidade, distribuíram foi comida, acabou aquela questão de suco com  

bolacha, aquela sopa fina, e tenho certeza que agora não vão decepcionar a população, que 

novamente o conduziu a prefeitura, e vai fazer de tudo pra que essa merenda escolar melhore. E 

sobre os oficio nobre colega, que meteu para o Secretário Darlan, eu gostaria de ter em mãos 

algum parecer dele, informando o que está acontecendo, porque não o informou, mais eu como 

líder do governo, não fui procurado, e eu não tenho porque está correndo atrás de secretário pra 

pedir informações, Vossa Excelência já mandou oficio pra lá, espero que você tenha mais sorte 

do que eu tive, quando mandei oficio para o Ex-Secretário de Saúde, pois ele recebeu, e quando 

eu sai na porta, ele rasgou e ainda deu um cotoco, mais acredito que o secretário Darlan, não vai 

fazer isso, porque Vossa Excelência é conhecedor da Saúde, já trabalhou ali como secretário, 

sabe o que entra e o que não entra. E sobre o que Vossa Excelência falou, que o vereador vem 

pra cá e fala um bocado de babozeira, a tribuna aqui, é a única arma que o vereador tem de 

extravasar, de cobrar, de bater, então peço para os nobres vereadores, que estão um pouco com 

medo de tribuna, que venha pra cá, já estou até tecendo elogios para o nobre colega Porco 

Branco, que eu até tinha comentado com ele, que quando ele está numa rodada de dez, vinte 

pessoas, ele fala,conversa, quando chega aqui, ele fica meio tímido pra tribuna, mais já está 

quebrando um pouco esse gelo e já está vindo pra cá, e tenho certeza que daqui a pouco, vai está 

fazendo um debate calorento, e vê como é bom ter aqui nessa Câmara, oposição, situação. Então 

como eu falei, nós estamos elaborando aqui a abertura de uma CPI, para que o gestor anterior, 

faça uma prestação de contas nessa Casa, a respeito das quadras, já mandei bater xérox para 

todos os vereadores, pra todos analisarem e vê que tem motivo para se abrir uma CPI, porque foi 

dado ordem de serviço, as empresas receberam dinheiro e não foi executada a obra, vocês podem 

verificar a escola Juca do Ó, na planilha está dizendo que foi liberado quase trezentos mil, e 

agente vê que não tem trezentos mil ali, na Escola José Quirino,mais de trezentos e quarenta mil, 

foi liberado e lá não tem esse dinheiro, a do Bom Intento é a que bate mais ou menos, mais ainda 

tem uma coisa lá que o corpo de bombeiro e o IML condenou, tem algumas paredes rachadas, 

então o recurso foi todo desviado, e a gente não pode afirmar nomes ainda, pra isso que tem uma 

CPI pra apurar, mais seria muito bom que o Prefeito viesse aqui e dissesse, aquelas quadras eu 

passei pra tal empresa, e a empresa pegou o dinheiro e não fez a obra, a gente ia atrás do dono da 

empresa, o qual eu até elogiei o proprietário da empresa que ganhou a licitação lá do Bom 

Intento, porque foi um oficio lá pra Mãe do Rio, através da Prefeitura, e ele veio bater aqui, 

trouxe as notas, agora quem pegou as duas quadras da José Quirino e Juca do Ó, também é de 

Mãe do Rio, mais esse não veio e nem vem, porque se ele vier aqui, é pra fazer uma boa com o 
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ex-prefeito, então acho que isso aqui é motivo pra gente abrir uma CPI, como também analisar as 

emendas que entraram aqui, do governo do Estado, que foi a terraplanagem, o mercado e o 

asfalto, que teve saques de parcelas e a obra também não foi concluída, vou passar para os 

nobres vereadores também os laudos lá do SEPLAN, fornecido pelo presidente, José Alberto 

Colares, outro desvio absurdo de recursos que fizeram aqui, dessas três emendas, e pra que essa 

Câmara fique sendo vista pelo povo de Santa Maria do Pará, com bons olhos, temos que tomar 

providencias aqui e mostrar que a Câmara está agindo. O vereador Raimundo Oliveira em 

aparte disse: Eu assino qualquer CPI, que fora fazer, mais o que eu tenho escutado aqui, é tudo 

da gestão passada, agora quero também colocar pra Vossa Excelência, Líder do Governo, que eu 

assino a CPI, mais tambem já assino pra abrir outra da atual gestão, porque tem coisa errada aí, 

tenho prova e tenho como sustentar, vou logo dizer uma pra vocês que são vereadores e pras 

pessoas que estão aí, é nepotismo demais na Prefeitura, tem muita gente sendo beneficiada, tenho 

provas disso, então pra que não aconteça isso futuramente, de vereador subir nessa tribuna e 

dizer, vamos abrir CPI, vamos começar logo a consertar, se querem fazer um governo bom, 

transparente, então vamos começar consertando logo, porque dá pra correr duas CPIs, 

paralelamente, obrigado. O vereador José Elias Farnum, continuando disse: Quero falar que 

sua parte foi muito louvável, mais quero dizer pra Vossa Excelência uma coisa, quando a 

Prefeita Diana Melo escolheu seu secretariado, foi feita uma reunião com secretários e 

vereadores, e quando abriram a parte dos vereadores, eu falei só uma coisa pra ela, prestem bem 

atenção no secretariado que vocês vão indicar, no governo que vai ser formado, porque eu ali 

naquela Câmara, eu fiquei três anos e quatro meses, cobrando da administração anterior, 

batendo, indo pra Ministério Público Federal, Polícia Federal, Procuradoria Geral da República, 

Procuradoria Geral do Estado, CGU, tudo por falha na gestão anterior, preste atenção na equipe 

que vocês vão formar, porque não vou mudar minha conduta, minha postura naquela Câmara, 

inclusive o rapaz citou no Face, cadê os vereadores que denunciavam até a sombra deles, agora 

estão calados, só que chegou agora o documento sobre a merenda escolar, e vai ter a licitação, 

mais pode ter certeza que a partir do dia 28, quando a empresa ganhar, já vou cobrar merenda 

escolar de qualidade, como vou cobrar remédios nos postos, que ainda não está tendo também, 

porque não foi feito o processo licitatório, e assino também qualquer CPI, que venha pra cá 

investigar coisas com fundamento, e espero que quando chegar a conclusão aqui de uma CPI, 

que for encaminhada ao Ministério Público, lá também seja rápido a ação, pra punir ou absorver, 

porque eu estava fazendo uma análise daquela CPI do mensalão que foi aberta e apurada muita 

coisa aqui, inclusive até nessa época o ex-secretário de saúde, o Reca, parece que ele era o 

presidente da CPI, foi quem abriu a CPI, e sabemos que foi um rombo na época, de três milhões 

de reais, veio televisão pra cá, veio tudo, e muitas vezes eu vinha acompanhar as sessões, eu via 

muita gente depondo aqui, dizendo, eu coloquei cento e cinqüenta mil, e colocaram quinze mil 

na minha conta e coloquei numa sacola do Boticário e levei pra prefeita, colocaram dez na minha 

conta, coloquei oito mil e levei no ofício, e eu analisando também  a poucos dias a ata daquele 

tempo, daquela sessão, era pra ter saído gente preso daqui,daquelas pessoas que estavam 

depondo, era pra ter sido feito uma investigação severa em cima do gestor municipal da época, 

ter punido também, mais até hoje não teve uma conclusão, então pra mim aquilo foi um absurdo. 

Quero dizer que chegou agora segunda feira, um ofício da Promotora Francys Galhardo, 
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solicitando a ata da abertura dos trabalhos, do dia 15 de fevereiro, lá está questionando, que eu e 

o vereador Ney Garcia, denegrimos a imagem do Ministério Público, daqui de Santa Maria do 

Pará, jamais eu vou aqui procurar briga com Justiça, porque hoje o judiciário está acima de tudo, 

foi-se o tempo, quando o Néo era vereador junto com o Antonio Boa, e chegava, doutor Jáder, 

vamos trocar tal Juiz, tal promotora, no outro dia, era feita a troca, agora acabou, o judiciário está 

acima de tudo, por isso que está tendo Governador, Senador, Ministro, Deputado, na cadeia, 

presos, e jamais vou denegrir imagem do Ministério Público, agora o que fiz foi denúncias 

comprovando os absurdos que estão tendo em Santa Maria, e o que a gente cobrou foi agilidade 

do Ministério Público, peguei a ata, li, não tem nada que vá me comprometer, tenho consciência 

disso, se aqui na Câmara a gente não tiver autonomia numa tribuna pra falar sua indignação, não 

adianta ser vereador, e tenho a alma lavada, porque o que nós batemos está aqui, não foi 

concluída a reforma do mercado, terraplanagem, as quadras, um absurdo, tenho certeza que fiz o 

papel de vereador que foi denunciar, se ela quiser mover ação contra esse vereador, eu tenho 

como me defender, documentos é que não falta de protocolo que fizemos lá, tenho prova 

contundente que teve desvio de recursos, e a última vez que falamos com ela, ela disse que era 

muito trabalho, que estava respondendo por Castanhal também, que não tinha como agir aqui, eu 

disse doutora, a minha preocupação é que esse rapaz saia da prefeitura e deixe esse rombo aí, e 

foi como ficou a prefeitura, então quero falar a Vossa Excelência como líder do governo, que 

não estou aqui pra passar a mão na cabeça de ninguém, e muito menos empurrar as coisas pra 

debaixo do tapete. Agora quero falar diretamente aos taxistas, a gente já vem tendo algumas 

conversas, onde a gente está vendo que está tendo um furo dentro da Associação de vocês, estão 

vindo umas pessoas de fora, e estão fazendo corrida de um preço, que nem o combustível dá pra 

pagar, e não vejo outra maneira de ajudar vocês, a não ser através de uma análise pelas 

comissões, mais a prefeita tem autonomia pra baixar um Decreto, e lá ser executado, mais vamos 

analisar, e o que depender dessa Câmara, não vamos fazer nada pra prejudicar vocês, até porque 

vocês são pais de família, são moradores de Santa Maria do Pará, e precisam de recursos pra 

sobreviver e sustentar suas famílias. O vereador Raimundo Oliveira, em aparte disse: Quero 

aproveitar pra falar, que aqui em Santa Maria tem gente que tem táxi e não faz ponto, utiliza 

desse meio pra comprar carro pra uso próprio, e depois de uma conversa, nós vamos ter que 

acertar isso, pra que a gente possa ter essa relação do pessoal que realmente trabalha como 

taxista, pra sustentar suas famílias, porque tem gente que não trabalha como taxista e se utiliza 

desse meio pra comprar táxi, pra ter carro. O vereador José Elias Farnum continuando disse: 

E isso é crime. Então presidente, eu agradeço o tempo cedido aqui, e no mais tenham todos um 

bom dia. O vereador Edilson Aquino, usando a palavra disse: Senhor Presidente, senhores 

vereadores, todos aqui presentes, os taxistas, conte comigo, estamos à disposição para fazer 

aquilo o que é correto, pra que possa dá apoio para vocês. E colocando só uma situação, como 

vereador, não é interesse meu aqui nessa casa, criar nenhum embaraço e nenhuma coisa que 

possa atrapalhar a gestão, e não tenho feito isso até hoje, apesar da gente de ter sido eleito 

apoiando outro grupo, porque a gente tem que vê o interesse do município, então acima de tudo, 

aquilo que é bom e que está no interesse do município, é isso que a gente tem que vê, 

independente de quem está na gestão, porque a gente sabe que o município é de todos e não só 

do grupo que está no poder, e com relação a isso, a gente tinha se mantido numa postura 
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tranqüila, na reunião passada, eu falei umas coisas aqui, em termo de defesa, porque foi feita 

algumas acusações como se a gente tivesse feito algumas irregularidades. Com relação as 

quadras, eu recebi a documentação que o vereador Farnum passou, e estou fazendo todo 

levantamento, não só aqui de Santa Maria, como também dos próprios repasses feitos pelo 

Ministério da Educação, pelo FNDE, porque a gente sabe que o dinheiro não foi passado todo, 

foi só uma parte, e ainda tem dinheiro pra vir, e acho que temos que avaliar bem, porque uma 

empresa quando ela faz licitação, é porque ela tem capital suficiente pra fazer o serviço, 

inclusive uma das coisas que o Ministério da Educação tem alertado, é sobre aquele negócio de 

empresa de fachada, a gente sabe que tem, mais não deve ter, e eles tem orientado muito sobre 

isso, se eu sou dono de uma empresa e pego o serviço pra construir uma escola, eu tenho 

dinheiro pra fazer aquela escola, eu devo ir fazendo o serviço, apresentando o material que eu já 

tenho comprado de estrutura, de tudo, pra diante da medição ir recebendo, então a empresa não 

pode reclamar, se ainda tem dinheiro pra receber, o que ela tem é que terminar o serviço pra 

poder receber, tanto o que tem em conta, como o que o FNDE ainda deve pra Santa Maria, e 

estou então fazendo esse levantamento, e peguei o documento que o vereador Farnum me 

passou, pra poder acompanhar melhor com relação as quadras, porque é bom que a gente olhe 

bem essas empresas, a gestão, e tudo mais. O vereador Raimundo Oliveira, em aparte disse: 

O que eu sei, é que quando uma empresa ganha uma licitação de uma obra, ela já tem aquele 

capital para executar a obra, é isso que o governo exige. O vereador Edilson Graciano disse: 

Pelo menos que ela tenha uma parte, por exemplo, se ela tem dinheiro pra fazer a metade da 

obra, ele faz 10%, 20%, mediu, vai pagando, se já comprou estrutura, paga pra colocar, e assim 

vai, e quando chega numa certa parte em diante, agora você vai concluir pra poder receber o 

restante, agora se você faz uma licitação e passa pra uma empresa de fachada, que não tem nem 

dinheiro, aí tem que ir com a equipe de licitação o que foi que ela favoreceu, pra aprovar uma 

empresa daquela. O vereador José Elias Farnum em aparte disse: Acontece que a gente já 

debateu tanto sobre recursos que veio pra cá, o primeiro vereador que solicitou através de oficio 

pra gestão passada, foi o vereador Vanildo, que na época era oposição, e pediu o processo 

licitatório, o nome da empresa que ganhou, o valor da emenda, mais foi negado pra essa Casa de 

Leis, não foi fornecido nenhum documento, depois que nós começamos a fazer denúncia, já no 

Ministério Público Estadual, que o Procurador, o doutor Medrado passou pra gente as empresas 

que ganharam a licitação aqui da terraplanagem, do asfalto e do mercado, foi que deu aquele 

problema, que serviu de graça, a empresa que ganhou a licitação na época do asfalto, era o Edgar 

Alves de Sousa, a gente começou analisar e fomos vê, era o borracheiro do Prefeito, a empresa 

que ganhou a licitação da terraplanagem, era a JD, fomos vê, João Clementino, que era o Jhack, 

e quem ganhou a licitação do mercado, era NF, que era do Fabrício, e nós indagamos na rua com 

eles, vocês ganharam a licitação, o próprio proprietário da empresa JD, rapaz lá estão batendo 

sobre essa licitação da JD, foi tu que ganhou, foi eu que ganhei, mais eu fui para o Banco receber 

a primeira parcela, que foi de oitenta mil, cheguei lá, o Prefeito estava lá, fizemos um acordo, ele 

pagou o imposto da nota e disse que ia fazer o serviço, e já estava lá fazendo a obra  

erradamente, por funcionários da Prefeitura, sendo pago por funcionário da Prefeitura, que era o 

genro dele que fazia o pagamento, e tudo isso fizemos denúncia, então era só de fachada, assim 

ele fez também com as quadras, porque que o rapaz de Mãe do Rio veio aqui, porque não estava 
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devendo nada, eu fiz a obra, está faltando eu receber a outra parcela que tem lá pra mim 

concluir,ele disse, a minha eu concluo, com o que tem lá que é de 140 mil. Agora as duas, Zé 

Quirino e Juca do Ó, não tem como terminar, porque o Prefeito pagou o imposto da nota e ficou 

com o recurso e não passou pras empresa, por isso que o  dono da empresa falou, que se viesse 

pra cá, era pra fazer uma boa com o Prefeito, então nobre, esse processo licitatório foi uma 

fraude, o Prefeito pegou e disse, olha vou te dá essa obra aqui, mais quem fazer sou eu, quem 

passava naquelas quadras via funcionário da prefeitura trabalhando, quem passou no mercado  

via funcionário da prefeitura trabalhando, foi uma fraude absurda, a gente passou aquela câmara 

aqui, debatendo, brigando, lutando, mostrando documento e não deu em nada, tinha a maioria 

aqui, não dava pra convocar um chefe de uma empresa, colocava pra convocar aqui um chefe de 

uma empresa, pra convocar prefeito, pra convocar um secretário, pegava de oito a dois, então foi 

um fiasco aquela câmara, por isso que eu digo, vamos agir como vereador nessa Casa de Leis, 

vamos mostrar que fomos eleitos, pra defender o interesse do povo, obrigado. O vereador 

Raimundo Oliveira em aparte disse: Eu gostaria de concluir que a empresa tem um capital 

social, que é o dinheiro que abre a empresa, e depois pode até aumentar esse capital social, e era 

isso o que eu estava falando, a empresa começa a obra, termina a medição e recebe, não precisa 

receber antes pra que comece a obra. E outra, nessa questão de empresário reclamar, que fez 

isso, fez aquilo, a pedido do Prefeito, eu só quero dizer uma coisa, ninguém é obrigado a fazer 

coisa errada, se a pessoa faz isso, é porque ela aceitou, e isso também não tira a culpa dela, não 

exime a culpa de qualquer empresário que faça uma situação dessa, conchavo pra que se faça 

essa ilicitude, porque vir aqui em santa Maria e dizer, olha, o prefeito fez isso, fez aquilo, pode 

até ajudar na investigação, mais não deixa de ser o culpado, porque ele aceitou a fazer aquilo, 

obrigado. O vereador Edilson Aquino, continuando com a palavra disse: Então nós estamos 

analisando essa situação. E com relação ao que foi discutido aqui, no caso de merenda e tudo, no 

ano passado recebia, sessenta mil e uma fração pra comprar merenda escolar, e este ano pelo 

reajuste que o governo deu, é setenta mil e uma fração, não chega a setenta e um, mensal, são 

dez parcelas por ano que vem, e quero dizer que o dinheiro é insuficiente, sempre foi, o pessoal 

reclama muito, esse dinheiro é pra comprar merenda pra todas as escolas municipais e estaduais, 

são muitos alunos, daria uma faixa de oito mil alunos, ficaria pouco dinheiro pra comprar 

merenda pra esse povo todo, durante vinte, vinte e dois dias de aulas que tem todo mês, e nós 

reconhecemos isso, e tivemos até paciência e nem estávamos falando, porque tem o processo 

licitatório, agora o que acontece é que a gente tem que ter cuidado, e na nossa época quando eu 

era secretário, a gente tinha merenda, comprava o que dava pra comprar, mais a gente nunca 

mandou dizer que estava sendo reclamado, e também não é só cobrar dos vereadores que estão 

na base do governo, é cobrar da gente também, principalmente de mim, que trabalho com a 

educação, o pessoal vem em cima pesado, alunos, pais de alunos, querendo saber porque no 

cardápio é uma coisa e vem outra,  só pra começar, lá no cardápio tem, suco de frutas vermelhas 

com bolacha creme crak, e como é que não tem, só tem a bolacha, porque a fruta não chegou 

ainda, porque também não foi comprado na agricultura familiar, e eles começam a questionar,   

então é essas coisas que eu estava colocando, que a gente tem que ter cuidado, ser coerente, 

como funciona, se é só mingau, sopa que tem, que mande no cardápio pra evitar problemas, e 

tenho certeza que eu e os pais dos alunos também, e muitas outras pessoas vão ser capazes de 
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entender, que o recurso é insuficiente, que tem que ter uma contra partida e nem sempre a 

prefeitura tem o dinheiro pra dá, porque já está arvorada com outros problemas, e não pode tirar 

dinheiro do FUNDEB e de outros programas pra comprar merenda, porque é exclusivo para 

aquilo, então era isso que a gente queria colocar, e na reunião passada que eu estava falando, 

quando o vereador Ney colocou aquelas situações pesadas, acusando a gente de muitas coisas, 

mais ele tinha que ter cuidado quando fala, porque tudo isso tem que ser analisado, e eu sou uma 

pessoa que tenho bom senso e não gosto de chegar jogando pedra assim, sem ter provas, e 

também ser incompreensível, eu preciso as vezes até passar a imagem que sou benevolente, pode 

até me chamar de abestado, mais eu prefiro não acusar uma pessoa injustamente, do que ter um 

peso na consciência, por ter acusado um inocente, então eu tenho esse cuidado, por isso que na 

reunião passada eu falei isso aqui, criou uma polêmica, teve  pessoas que estavam aqui, saíram 

comentando, mais isso é normal, quem está na vida pública ou que tem qualquer posição que se 

destaca um pouco, seja vereador, seja na administração, seja no esporte ou qualquer coisa, tem 

que saber que ele está sendo visado, vai ter gente que vai falar bem, vai ter gente que vai falar 

mal, e você tem que preparar o seu espírito pra isso, e nós vereadores, temos também que está 

preparados pra isso, então quando eu era secretário junto com a doutora Marifrança, nós 

tínhamos merenda, não vou dizer que nós ganhamos prêmio, mais a gente mantinha uma 

merenda, dentro daquilo que dava pra comprar, e também sei de muito municípios, de secretários 

que conversaram comigo, que eles fazem o seguinte, como o dinheiro da merenda não dá pra 

todas as escolas, eles mandam uma merenda comum pra quase todas, escolhe duas, três escolas, 

como padrão, faz uma merenda especial, bate foto, manda para o ministério, e acaba ganhando 

um prêmio, mais aquilo é um prêmio falso, porque foi de duas, três escolas, não foi da totalidade, 

então como os direitos são iguais, é melhor que a gente mande pra todo mundo, então estamos ai 

nessa luta, espero que a câmara continue fazendo o seu papel, que é esse, o correto, e a gente está 

a disposição da comunidade, pra atender as reivindicações naquilo que for melhor pra todos nós, 

bom dia. Como ninguém mais usou da palavra,e não havendo mais nada a tratar, o Senhor 

Presidente declarou encerrada a presente reunião.                       

Plenário da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará, 19 de Abril de 2017. 
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